197 – Neapolský mastin

Mastino Napoletano

Pôvod: Taliansko

Použitie:  strážca a obranár

Klasifikácia: 2. skupina pinče a bradáče, molosy, švajčiarske salašnícke psy a ďalšie plemená. 2. sekcia molosy, so skúškou

Dátum publikovania platného štandardu: 27. 11. 1989

Krátky prehľad histórie: mastino je potomkom veľkých rímskych moloských psov, ktorých popísal Columell v prvom storočí nášho letopočtu vo svojom diele „De re rustica“. Rímski legionári, po boku ktorých mastino bojoval, ho rozšírili po celej Európe. Bol základom mnohých molosoidných plemien po celej Európe. Stáročia prežil v krajine pod Vezuvom, zvlášť v okolí Neapola a vďaka tvrdohlavosti a obetavosti skupiny chovateľov 

sa v roku 1947 znova začalo s kontrolovaným chovom.

Celkový vzhľad: ťažký, masívny,  mohutný a veľký pes, dĺžka tela je väčšia ako výška v kohútiku.

Dôležité proporcie: dĺžka trupu presahuje výšku v kohútiku o 10%. Dĺžka hlavy tvorí 3/10 výšky v kohútiku. Pomer temena k papuli je 2:1.

Povaha: odolný, verný, nie je bezdôvodne agresívny ani nehryzie, neustále stráži dom a majiteľa, je inteligentný, ušľachtilý a majestátny.

Hlava: krátka a masívna, jarmové oblúky rozširujú lebku, dĺžka hlavy je asi 3/10 výšky v kohútiku. Bohatá koža tvorí vrásky a záhyby, z ktorých najtypickejšie idú od kútika oka po kútik pyskov. Horné línie temena a papule sú paralelné.

Temeno: je ploché a široké, zvlášť medzi ušami a pri pohľade spredu je predná časť mierne klenutá. Šírka medzi jarmovými oblúkmi je väčšia ako polovica dĺžky. Jarmové oblúky sú výrazné, ale svalstvo na nich je ploché. Nadočnicové oblúky sú silne vyvinuté, čelová brázda je zreteľná, výbežok medzitemennej kosti je nezreteľný.

Čelový sklon: výrazný.

Tvárová časť

Ňucháč: umiestnený v predĺžení chrbta nosa, nesmie prečnievať cez kolmú líniu ohraničenia pyskov, musí byť primeraný, s dobre otvorenými dierkami. Jeho farba závisí od farby osrstenia: je čierny, ak je farba srsti čierna, tmavosivohnedý pri inej farbe a hnedý pri hnedom sfarbení.

Papuľa: je široká a hlboká, je dlhá ako chrbát nosa a musí byť tretinou dĺžky hlavy. Jej boky sú navzájom paralelné, takže pri pohľade spredu je takmer pravouhlá.

Pysky: mäsité, hrubé a bohaté, spredu majú horné pysky tvar obráteného písmena V. Spodný okraj papule tvoria horné pysky, ich najhlbším miestom je kútik s viditeľnou sliznicou, nachádza sa na zvislici pod vonkajším kútikom oka.

Čeľuste: mohutné, so silnými kosťami, perfektnými, k sebe pasujúcimi oblúkmi zubov. Brada musí byť široká.

Zuby: biele, rovnomerné, správne rozmiestnené a chrup je úplný. Nožnicový zhryz, t.j. horný rad rezákov prekrýva bez medzery spodný a zuby sú kolmé nak čeľusť alebo kliešťový zhryz, t.j. horné a dolné rezáky sa dotýkajú hrotmi.

Oči: umiestnené ďaleko od seba, ležia vpredu v jednej línii, viečka sú takmer okrúhle, oči sú mierne zapadnuté. V porovnaní s farbou srsti je farba dúhovky tmavá, ale svetlosfarbené psy môžu mať svetlé oči.

Uši: v pomere k veľkosti psa sú malé, trojuholníkové, ploché, priliehajúce k lícam a nasadené nad jarmovými oblúkmi. Ak sú kupírované, tvoria takmer rovnostranný trojuholník.

Krk

Profil: horná línia je mierne klenutá.

Dĺžka: skôr krátky, asi 2,8/10 výšky v kohútiku.

Tvar: má tvar zrezaného kužeľa a je svalnatý. Jeho obvod v prostriedku je približne 8/10 výšky v kohútiku.

Koža: na spodnej strane krku je množstvo voľných záhybov, ktoré vytvárajú dvojitý, dobre rozdelený, ale nie slabý lalok. Začína na oblúkoch sánky a siaha po polovicu krku.

Trup: jeho dĺžka je o 10% väčšia ako kohútiková výška.

Horná línia: línia chrbta je rovná, kohútik je široký, dlhý, príliš nevystupuje.

Chrbát: je široký, jeho dĺžka zodpovedá 1/3 kohútikovej výšky. Bedrá musia harmonicky prechádzať do chrbta a svalstvo na nich musí byť vyvinuté do šírky. Hrudník je priestranný, rebrá sú dlhé, dobre klenuté. Obvod hrudníka je o 1/4 väčší ako výška v kohútiku.

Kríže: sú široké mocné a svalnaté. Sklon krížov k horizontále v oblasti bedrových hrbolcov je asi 30%. Boky vystupujú tak, že dosahujú líniu bedier.

Hruď: je široká a otvorená, s dobre vyvinutým svalstvom. Jej šírka priamo závisí od hrudného koša a dosahuje 40% až 45% kohútikovej výšky. Hrot hrudnej kosti je vo výške ramenných kĺbov.

Chvost: pri koreni je hrubý a široký, je silný a zužuje sa do špičky. Dosahuje k pätám, ale obyčajne sa skracuje na 2/3 dĺžky. V pokoji je spustený v tvare šable, pri vzrušení je zdvihnutý po horizontálu alebo trochu nad chrbát.

Predné končatiny: od zeme po lakte, spredu aj zboku sú zvislé, so silnými kosťami primeranými veľkosti psa.

Plecia: ich dĺžka je asi 3/10 výšky v kohútiku so sklonom 50° až 60° k horizontále. Svalstvo je dobre vyvinuté, tvorené dlhými oddelenými svalmi. Ramenný kĺb má uhol 105° až 115°

Ramená: merajú asi 30% kohútikovej výšky, sklon k horizontále je asi 55-60°, je pokryté mocným svalstvom.

Lakte: je na nich množstvo voľnej kože a nie sú príliš tesne pri tele.

Predlaktia: asi také dlhé ako ramená. Stoja úplne zvislo a majú silné kosti a dobre vyvinuté suché svalstvo.

Kĺby nadprstia: veľmi široké, suché, bez zhrubnutia pokračujú v zvislej línii predlaktia.

Nadprstia: ploché, pokračujú v zvislej línii predlaktia. Sklon k horizontále je 70-75° Ich dĺžka je asi 1/6 dĺžky končatiny od lakťov po zem.

Labky: okrúhleho tvaru, veľké, s klenutými, dobre uzavretými prstami. Vankúšiky sú tvrdé, suché a dobre pigmentované. Pazúriky sú silné, zahnuté a tmavé.

Zadné končatiny: vo všeobecnosti musia byť silné a robustné, primerané veľkosti psa a v pohybe schopné žiaduceho záberu.

Stehná: merajú asi 1/3 výšky v kohútiku a sklon k horizontále je 60°. Sú široké s mohutným, vystupujúcim a dobre oddeleným svalstvom. Uhol s panvou je 90°.

Predkolenia: trocha kratšie ako stehná, sklon je 50°–55° Majú silné kosti a sú svalnaté.

Kolená: uhol medzi predkolením a podpätím je 110–115°

Päty: veľmi dlhé v porovnaní s dĺžkou predkolenia, asi 2,5/10 výšky v kohútiku. Pätový kĺb má uhol 140-145°

Podpätia: suché, silné, takmer cylindrické, úplne zvislé, prípadné vlčie pazúriky sa musia odstrániť.

Labky: menšie ako predné, okrúhle s uzavretými prstami, vankúšiky suché, tvrdé, pigmentované. Pazúriky silné, zahnuté, tmavé.

Pohyb: je jedným z typických znakov plemena. V kroku je pohyb podobný mačaciemu, ako krok leva, pomalý krok pripomína medveďa. Klus je nápadný veľkým záberom zadných končatín a ďalekým vykračovaním predných. Mastino zriedkakedy cvála, obvyklý pohyb je krok a klus. Mimochod sa toleruje.

Koža: na celom tele hrubá a voľná, zvlášť na hlave, kde tvorí množstvo vrások a záhybov a na spodnej strane krku, kde tvorí dvojitý lalok.

Osrstenie

Vlastnosti srsti: krátka, drsná, tvrdá a hustá, všade rovnako dlhá a rovnomerne priliehavá, tenká a dlhá maximálne 1,5 cm . V žiadnom prípade nesmie tvoriť strapce.

Farba srsti: uprednosťuje sa sivá, olovenosivá a čierna, ale aj hnedá, plavé odtiene po jeleniu červenú, niekedy s malým bielym znakom na hrudi a prstoch. Všetky farby môžu byť pásikavé. Odtiene orieškovej, holubej sivej a izabel (ružovkastá) sa tolerujú.

Veľkosť a hmotnosť: výška v kohútiku: psy 65–75 cm, sučky 60–68 cm. Tolerujú sa odchýlky nahor a nadol 2 cm.

Hmotnosť: psy 60–70 kg, sučky 50–60 kg.

Chyby: každá odchýlka od vymenovaných bodov sa musí pokladať za chybu a jej hodnotenie musí priamo závisieť od stupňa odchýlky.

Hrubé chyby: výrazný predhryz, trúbkový chvost, veľkosť mimo povolenej tolerancie.

Diskvalifikujúce chyby: podhryz, výrazná zbiehavosť alebo rozbiehavosť línií temena a chrbta nosa, chrbát nosa vyklenutý, preliačený alebo krivý, úplne depigmentovaný ňucháč, obojstranne úplne nepigmentované pysky, viacfarebné oči, škúlenie, chýbajúce vrásky, záhyby alebo lalok, bezchvostosť alebo kýpťovitý chvost, vrodené alebo získané, rozsiahle biele fľaky, biele znaky na hlave.

Poznámka: psy musia mať obidva normálne vyvinuté semenníky úplne zostúpené v miešku.

