2 – English Setter

Anglický seter

Pôvod: Veľká Británia

Použitie: stavač

Klasifikácia: 7. skupina – stavače; 2. sekcia – britské a írske stavače, ponter, so skúškou

Dátum publikovania platného štandardu: 24. 6. 1987

Preklad: L: Fintorová

Celkový  vzhľad:  stredne veľký,  s čistými líniami, elegantným vzhľadom a pohybom.

Povaha, správanie: veľmi aktívny so smyslom pre hru. Priateľský a dobrosrdečný.

Hlava: nesená vysoko, dlhá a primerane štíhla.

Temeno

Lebka: medzi ušami oválna, s dostatočným priestorom pre mozog a s dobre vyvinutým výbežkom medzitemennej kosti. 

Čelový sklon: výrazný.

Tvárová časť

Ňucháč: farba nosa čierna alebo hnedá podľa farby srsti, nosné dierky sú široké.

Papuľa: pomerne hlboká a mierne hranatá. Vzdialenosť od čelového sklonu po špičku nosa sa má rovnať dĺžke lebky očí po výbežok medzitemennej kosti. 

Pysky: nie príliš ovisnuté.

Chrup: silné čeľuste s perfektným, pravidelným a úplným nožnicovým zhryzom, horné rezáky bez medzery presahujú cez spodné a sú kolmé na čeľusť.

Oči: jasné, mierne a výrazné. Farba môže byť od orieškovej po tmavohnedú, čím tmavšia, tým lepšie. Pri hnedých strakošoch sa toleruje svetlejšia farba. Oči sú oválne a príliš nevystupujú.

Uši: strednej dĺžky, nízko nasadené, visia v úpravných záhyboch blízko pri lícach. Špičky sú zamatové, horná časť je pokrytá jemnou hodvábnou srsťou.

Krk: pomerne dlhý, svalnatý a štíhly, mierne klenutý a čisto vytvarovaný tam, kde sa stretáva s hlavou, smerom k pleciam mohutnejší a veľmi svalnatý, nikdy nie s lalokom alebo ovisnutou kožou, elegantný.

Telo: strednej dĺžky.

Chrbát: rovný a krátky.

Bedrá: široké, mierne vyklenuté, silné a svalnaté.

Hruď: hlboký hrudník, hlboký a široký medzi lopatkami. Rebrá dobre zaokrúhlené, aj posledné rebrá široko vyklenuté a dlhé.

Chvost: nasadený takmer v jednej línii s chrbtom, stredne dlhý, nedosahuje pod päty, ani stočený ani ako lano, mierne zahnutý alebo v tvare šable, ale bez sklonu sa stáčať. Zástavica alebo strapce visia v dlhých prameňoch, ktoré začínajú trochu ďalej od koreňa, ich dĺžka narastá smerom ku stredu a zkracuje sa ku špičke chvosta. Srsť je dlhá, lesklá, mäkká a hodvábna, vlnitá, ale nie kučeravá. V pohybe je chvost živý a pohyblivý, nie je nesený nad úrovňou chrbta.

Končatiny

Predné končatiny:

Plecia: šikmo dozadu osadené.

Lakte: tesne pritlačené k trupu.

Predlaktia: rovné a veľmi svalnaté, s oblými kosťami.

Nadprstia: krátke, silné, okrúhle a rovné.

Zadné končatiny: silné a svalnaté, dlhé od bokov až po päty.

Stehná: dlhé.

Kĺby: dobre zauhlené.

Päty: ani vtočené ani vytočené, nízko umiestnené.

Labky: s dobrými vankúšikmi, uzavreté, s klenutými prstami, chránené srsťou medzi prstami.

Pohyb: voľný a graciózny, naznačuje rýchlosť a vytrvalosť. Voľný pohyb piat, s dobrým záberom zadných končatín. Pri pohľade zozadu sú boky, kolená a päty v jednej línii. Hlava je nesená prirodzene a vysoko.

Osrstenie

Srsť: od zátylku v línii s ušami mierne vlnitá, nie kučeravá, dlhá a hodvábna, tak ako aj ostatná srsť, nohavice siahajú skoro po zem, pekné zástavice.

Farba: čierna a biela (modrý strakoš – blue belton), oranžová a biela (oranžový strakoš – orange belton), žltá a biela (žltý  strakoš – lemon belton), hnedá a biela (hnedý strakoš – liver belton) alebo trikolórna, t. j. modrý strakoš s pálením alebo hnedý strakoš s pálením, uprednostňujú sa jedince bez veľkých platní na tele, ale s drobnými striekancami (strakoše– belton).

Veľkosť: psy: 65 - 68 cm, sučky: 61 - 65 cm.

Chyby: každá odchýlka od uvedených bodov sa má pokladať za chybu, ktorej hodnotenie je v presnom pomere k stupňu odchýlky.

Poznámka: psy musia mať obidva normálne vyvinuté semenníky úplne zostúpené v miešku.

