182 – Stredný bradáč

Schnauzer
Pôvod: Nemecko

Použitie: sprievodný pes

Klasifikácia: 2. skupina pinče a bradáče, molosy, švajčiarske salašnícke psy a ďalšie plemená. 1. sekcia pinče a bradáče, bez skúšky

Dátum publikovania platného štandardu: 6. 4. 2000

Krátky prehľad histórie: pôvodne sa v južnom Nemecku používal ako pes do stajne, lebo sa cítil mimoriadne dobre v spoločnosti koní. S chuťou striehol na všetky hlodavce, aby ich bleskovo kynožil, za čo si vyslúžil ľudové pomenovanie potkaniar. V čase založenia klubu roku 1895 bol vedený pod menom drsnosrstý pinč.

Celkový vzhľad: stredne veľký, mocný a skôr zavalitý ako štíhly, drsnosrstý.

Dôležité proporcie: 

–
kvadratická stavba, výška v kohútiku je skoro taká istá ako dĺžka trupu, 

–
dĺžka hlavy (od ňucháča po výbežok medzitemennej kosti) zodpovedá polovici dĺžky chrbta (od kohútika po nasadenie chvosta).

Povaha a správanie: typický je jeho rázny temperament, kombinovaný s rozvážnym pokojom. Pozoruhodný je jeho dobromyseľný charakter, hravosť, príslovečná oddanosť majiteľovi, láska k deťom a nepodplatiteľná ostražitosť bez toho, aby bol uštekaný.

Dobre vyvinuté zmysly, inteligencia, učenlivosť, neohrozenosť, vytrvalosť, odolnosť voči počasiu a chorobám robia z bradáča výborného rodinného, strážneho a sprievodného psa, vhodného aj na služobné účely.

Hlava

Temeno

Lebka: je silná, podlhovastá, nemá výrazný výbežok medzitemennej kosti Hlava má byť v súlade s celkovou mohutnosťou psa. Čelo je ploché a prebieha paralelne s papuľou. Je bez vrások.

Čelový sklon: zvýraznený obočím.

Tvárová časť

Chrbát nosa: je rovný a paralelný s predĺženou líniou plochého čela bez vrások. Žuvacie svalstvo je dobre vyvinuté, ale výrazné líca nesmú rušiť pravouhlý tvar hlavy. Papuľa končí primerane tupým klinom. Ňucháč je plný a čierny, pysky majú priliehať a sú pri všetkých farebných variantoch čierne.

Chrup: chrup je úplný, silný a čisto biely, zhryz je nožnicový a dobre sa uzatvára.

Uši: sú preklopené, vysoko nasadené, v tvare písmena V, vnútorné okraje priliehajú k lícam, sú nesené rovnomerne, otočené dopredu v smere spánkov, pričom paralelné sklady nemajú presahovať cez temeno.

Oči: tmavé oči sú oválne a smerujú dopredu. Spodné viečko tak prilieha, že nie je vidieť žmurku.

Krk: je ušľachtilo vyklenutý, mocne vsadený do pliec a je v súlade s celkovou mohutnosťou psa. Nesmie byť krátky ani hrubý. Silná šija je vyklenutá, koža na hrdle je napnutá a priliehavá (suchý krk).

Trup: hrudník je primerane široký, rebrá sú ploché, ich prierez je oválny. Pri dobrom klenutí dosahujú po lakte. Markantné predhrudie tvorí začiatok hrudnej kosti, ktorý presahuje pred ramenný kĺb a rameno. Spodná línia hrudníka postupne stúpa a prechádza do primerane vtiahnutého brucha. Vzdialenosť medzi posledným rebrom a bokmi je malá, preto je pes dobre zviazaný.

Celková dĺžka tela zodpovedá približne výške v kohútiku. Chrbát je krátky a trochu klesá. Horná línia nie je úplne rovná, ale prebieha v miernom elegantnom klenutí, od prvého mohutného stavca v kohútiku, cez trocha zaoblené kríže, po koreň chvosta.

Chvost: prirodzený.

Predné končatiny: šikmo položené lopatky a ramená sú dobre zauhlené a ploché, ale mohutne osvalené. Predné končatiny sú silné, zo všetkých strán rovné, lakte priliehajú.

Zadné končatiny: stehná sú šikmé a svalnaté, päty sú výrazne zauhlené.

Labky: krátke, okrúhle, s dobre uzavretými, klenutými prstami (mačacie labky) s tmavými pazúrikmi a prstami, vankúšiky sú tvrdé.

Osrstenie: srsť je drsná. Má byť drôtovitá, tvrdá a hustá. Je zložená z hustej podsady a nie príliš krátkej krycej srsti. Nemá byť strapatá ani zvlnená. Srsť na hlave a nohách je tiež tvrdá, na čele a ušiach je kratšia. Typickým znakom je drsná brada na papuli a huňaté obočie, ktoré trochu tieni oči.

Farba: čisto čierna a korenie a soľ. Pre korenie a soľ je chovateľským cieľom stredný odtieň s rovnomerne rozdeleným „čiernym korením“ a sivou podsadou. Prípustné sú farebné odtiene od tmavej oceľovosivej po striebornosivú. Všetky sfarbenia musia mať tmavú masku, ktorá podčiarkuje výraz psa a má byť harmonicky prispôsobená odtieňu sfarbenia. Biele znaky na hlave, hrudi a končatinách sú nežiaduce.

Veľkosť: psy a sučky: výška v kohútiku: 45–50 cm.

Hmotnosť: psy a sučky: 14-20 kg.

Chyby: každá odchýlka od uvedených bodov sa má pokladať za chybu, ktorej hodnotenie je v presnom pomere k stupňu odchýlky.

Najmä: 

–
príliš malá alebo krátka hlava, 

–
ťažké alebo okrúhle temeno, 

–
vrásky na čele, 

–
krátka, špicatá alebo úzka papuľa,

–
kliešťový zhryz, 

–
veľmi vystupujúce líca alebo lícne kosti,

–
svetlé, príliš veľké alebo okrúhle oči,

–
nízko nasadené alebo príliš dlhé, rôzne nesené uši,

–
voľná koža pod krkom, 

–
lalok, jelení krk,

–
kaprí chrbát, 

–
klesajúca krížová kosť, 

–
nasadenie chvosta smerujúce k hlave,

–
dlhé labky, 

–
mimochod,

–
mäkká, strapatá, zvlnená, hodvábna, biela alebo škvrnitá srsť, či iné farebné zmiešaniny, 

–
hnedá podsada, 

–
pri sfarbení korenie a soľ úhorí pruh, čierne sedlo,

–
veľkosť 1 cm pod alebo nad stanovenú mieru.

Hrubé chyby: 

–
ťažká alebo ľahká, nízka alebo vysokonohá stavba,

–
opačný pohlavný výraz (napr. sučka, ktorá vyzerá ako pes),

–
vytočené lakte,

–
vtočené päty,

–
strmé alebo súdkovité zadné končatiny,

–
veľkosť viac ako 1 cm a menej ako 3 cm nad alebo pod stanovenú mieru.

Vylučujúce chyby: 

–
znetvoreniny každého druhu, 

–
chybný typ,

–
chyby chrupu ako predhryz, podhryz, krížový zhryz, 

–
hrubé chyby jednotlivých oblastí ako chyby stavby, sfarbenia a osrstenia,

–
veľkosť viac ako 3 cm nad alebo pod stanovenú mieru,

–
plaché, agresívne, zlomyseľné, prehnane nedôverčivé, nervózne správanie.

Poznámka: psy musia mať dva zjavne normálne, v miešku umiestnené semenníky. 

